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Necesitatea tot mai imperioasă a conservării unor teritorii care, 
în amploarea fără precedent a transformărilor contemporane, mai păs
trează caracteristici naturale a generat ideea creierii unor „parcuri natu
rale" şi „regionale", care au o menire similară cu aceea a parcurilor na
ţionale, 1dar al căror regim de protecţie admite limitele unor toleranţe 
mai largi. ln accepţia sa consacrată de Uniunea internaţională pentru 
conservarea naturii şi a resurselor sale (U.l.C.N.), care funcţionează sub 
auspiciile O.N.U. şi la care ţara noastră este afiliată din 1958, noţiunea 
de parc naţional implică instituirea unui regim de protecţie generală, 
care să poată preveni orice deteriorare a resurselor naturale şi care să 
garanteze integritatea parcului împotriva oricăror activităţi umane de ex
ploatare (Val. Puşcaiu, 1973). Crearea unui parc naţional necesită astfel 
delimitarea unui teritoriu care mai cuprinde ecosisteme naturale afate 
într-o stare de conservare autentică, sau încă prea puţin influenţate de 
factorii antropici. ln aceeaşi măsură, crearea parcului naţional ridică ne
cesitatea ca teritoriul supus conservării să fie pus sub tutela celei mai 
înalte autorităţi competente ale unei ţări, guvernamentale sau ştiinţifice, 
care să poată asigura, într-un mod eficient, controlul dispoziţiilor legale 
privind regimul de protecţie. 

Pină acum citeva decenii în urmă, numeroase teritorii care adăpos
teau o floră şi o faună remarcabilă, ca şi peisa]e'e natura'e de o incon
testabilă valoare estetică, dăinuiau într-o stare de „conservare spontană•, 
fără ca menţinerea lor nedenaturată să necesite intervenţia unor iniţiative 
adiministrative. Amploarea activităţilor umane care se desfăşurau pe a
semenea teritorii, în pofida continuităţii lor de multe ori arhaice, nu de
păşea pragul unei reversibilităţi de care depindea însăşi regenerarea pro
ductivităţii lor naturale. Este de netăgăduit că, în dimensiunile spaţiului 
carpatic, o asemenea conservare ancestrală s-a bucurat şi de privilegiul 
unei predispoziţii afective a populaţiei autohtone, orientate organic spre 
ocrotirea peisajului. · 

Dezvoltarea economică din ultimele decenii, care accelerează va
lorificarea tot mai intensă a resurselor naturale, ca şi amploarea cres
cindă a turismului, exercită modificări tot mai profunde şi totoriată ne
faste asupra unor teritorii de un considerabil interes peisagistic, expu
nîndu-le unor grave şi irecuperabile deteriorări. Gravitatea unor aseme-
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nea pierderi este de multe ori cu atît mai more cu cit modalităţile de 
exploatare a resurselor naturale rămîn expresia unor procedee care a
parţin unor anumite vremuri, limitate de nivelul de dezvoltare al tehnicii. 
Nu este lipsit de temei să fim convinşi că dezvoltarea ulterioară a teh
nicii va permite valorificarea unor asemenea resurse evitîndu-se inutile 
sacrificii ale patrimoniului peisagistic, chiar dacă aceasta ar necesita 
prospectarea unor resurse similare din teritorii în care nu se află obiec
tive care prezintă interes pentru conservare. Tocmai pentru conservarea 
unor asemenea teritorii, pînă nu demult prea puţin prejudiciate de im
pactul uman, dar a căror dăinuire în starea lor actuală devine din ce 
în ce mai anevoioasă în viitorul apropiat, se preconizează în tot mai 
multe ţări ideea înfiinţării unor parcuri naturale şi regionale. 

lntr-o deplină concordanţă cu năzuinţele vremurilor noastre şi 
înalta chemare o tovarăşului Nicolae Ceauşescu, secretarul general al 
P.C.R., de la Conferinţa Naţională a Partidului Comunist Român din 
19-21 iulie 1972, către întregul nostru popor de a face totul pentru păs
trarea nealterată a frumuseţilor patriei, pentru a transmite generaţiilor 
viitoare toate darurile cu care natura a hărăzit România, Legea nr. 9, 
privind protecţia mediului înconjurător, adoptată de Marea Adunam Na
ţională în 22 iunie 1973, prevede pentru prima dată in ţara noastră mo
dul în care se pot constitui parcuri naturale. ln prevederile acestei legi, 
parcurile naturale cuprind suprafeţe de teren in care se urmăreşte men
ţinerea peisajului natural existent şi a folosinţelor actuale, cu posibili
tăţi de restrîngere a acestor folosinţe in viitor. 

Generalizind o uriaşă experienţă acumulată de eforturile pentru 
conservarea naturii de pe toate meridianele planetei, într-o deplină con
cordanţă cu principiile Uniunii internaţionale pentru conservarea naturii 
şi mai presus de orice, răspunzînd cerinţelor actuale ale dezvoltării noas
tre social-economice şi culturale, prevederile acestei legi oferă noi pre
mize unor fecunde iniţiative ale autorităţilor locale pentru conservarea 
frumuseţilor patriei. Una dintre "1Ceste premize o constituie tocmai pre
cizarea ideii de parc natural ca şi a stabiHrii di,stinctiilor sale fată de 
celelalte categorii de obiective ocrotite. Se remarcă astfel de la început 
că, prin constituirea parcurilor naturale se urmăreşte, in primul rînd, men
ţinerea peisajului în ansamblul său actual, situînd oe un plan secundar 
conservarea integrităţii biologice a ecosistemelor. ln realitate, ecosiste
mele unui ter toriu destinat să fie declarat „parc natural•, datorită unui 
îndelungat impact antropic, se găsesc de cele mai multe ori în stadii 
de modificări profunde („disclimaxiuri") care le fac mai puţin compara
bile cu ecosistemele „autentice" din parcurile naţionale. Ar fi totuşi gre
şit să credem că ecosistemele dintr-un porc natural, indiferent de starea 
lor actuală de integritate, nu or constitui obiectul unor preocupări de 
conservare. Distincţia esenţială o parcurilor naturale, cel puţin în privin
ţa ecosistemelor lor, este aceea că folosinţa lor social-educativă şi turis
tică-recreativă primează asupra interesului lor ştiinţific. Subliniem totuşi 

că ultima afirmaţie nu echivalează cu subestimarea importanţei ştiinţifice 
a parcurilor naturale care vor oferi totdeauna un cimp larg investigaţiilor 
ecologice şi biogeografice. Dar cea mai importantă trăsătură distinctivă 
a parcurilor naturale este aceea că existenţ.a lor rămine compatibilă cu 
menţinerea folosinţelor economice din momentul înfHnţăr!i lor. Declara.· 
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rea unui parc natural nu implică astfel sistarea unor activităţi economice, 
efectuate judicios, sau transferarea în exteriorul său a intereselor popu
laţiei autohtone. Cu atît mai neîntemeiate ar rămine divergenţele ce ar 
putea fi eventual pretextate între rosturile unui parc natural şi dezvolta
rea unui turism civilizat şi bazat pe principii etice. Nu trebuie pierdut 
din vedere totuşi nici faptul că prevederile legii lasă deschisă posibili
tatea restrîngerii în viitor a unora dintre actualele folosinţe economice ale 
parcurilor naturale. Ideea de parc natural rămine însă incompatibilă cu 
introducerea.-..unor noi procedee de exploatare economică sau cu inten· 
sificarea celor actuale şi cu atît mai puţin cu dezvoltarea unor amplasa
mente care i-ar putea 1denotura rosturile pentru care a fost creat. 

ldeia înfiinţării Parcului natural Grădiştea de Munte - Cioclovina, 
concretizează rezultatele unor preocupări intense şi ample consultări ale 
specialiştilor care lucrează în cadrul Consiliului de îndrumare a ocrotirii 
naturii din judeţul Hunedoara şi Subcomi·siei Monumentelor Naturii de 
la Filiala Cluj a Academiei Republicii Socialiste România. Iniţiativa în· 
fiinţării primului parc natural din ţara noastră a găsit de la început o 
înaltă apreciere din partea Comitetului judeţean al P.C.R. şi Comitetului 
Executiv al Consiliului Popular al judeţului Hunedoara, care au inclus-o 
în rîndul dezideratelor prioritare care urmează să se împlinească într-un 
viitor cit mai qpropiat. 

Elaborarea planului provizor de delimitare a acestui parc natural 
şi a stabilirii regimului său de conservare ca şi, mai ales, a precizării 
semnific·aţiei sale în dezvol·tarea culturală a judeţului confirmă încă odată 
posibilităţile creatoare ale gîndirii colective ca şi rolul excepţional al au
torităţilor locale în coordonarea şi polarizarea acţiunilor de conservare 
a naturii. Dar factorul decisiv care a realizat convergenţa preocupărilor 
tuturor forurilor care s-au decis să acţioneze pentru înfiinţarea Parcului 
natural Grădiştea de Munte - Cioclovina, rămîne convingerea nestră
mutată că înfiinţarea acestui parc natural poartă latenţele conservării 
şi transmiterii către posteritate a unui adevărat sanctuar al naţiunii noas
tre, cu odinei implicaţii pentru educaţia patriotică şi socialistă a între
gului nostru popor. 

ldeiâ amenajării unui parc natural în zona Grădiştea de Munte 
- Cioclovina, se conturează astfel cu tot mai multă stringenţă, ca un 
postulat legitim al vremurilor noastre, izvorît din necesitatea din ce in ce 
mai vădită de' a conserva un tezaur variat de obiective peisagi·stice şi 
ştiinţifice, concentrate pe o arie restrînsă în raport cu densitatea staţiu
nilor care merită să fie ocrotite. 

Diversitatea obiectivelor de pe acest t·eritoriu şi mai ales aparte
nenţa lor unor preocupări ştiinţifice atît de variate, conferă de la început 
acestui parc o apartenenţă interdisciplinară. ln multitudinea consideren
telor care constituie tot atîtea determinante majore pentru circumscrierea 
acestui pure natural, este încă dificil să optăm pentru un criteriu pre
cumpănitor. Dar oricît de covîrşitor ar fi interesul ştiinţific al variatelor 
monumente naturale, dispersate luxuriant în perimetrul viitorului parc, 
este dincolo de orice îndoială că tocmai semnificaţi.a sa de „vatră a 
zămislirii poporului român" trebuie să rămînă argumentul decisiv al în
fiinţării sale. Poate că nu s-au desprins încă nici semnificaţiile revelante 
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pentru o ecologi~ umanQ ale descoperii osemintelor celui mai vechi lo
cuitor al pămîntului românesc nu departe de incinta sacră a Dacilor. 

P~ fundalul acestei arii, în care pitorescul peisajului se îngemă
nează cu rosturile unui destin istori.c, se conturează astfel perimetrul pri
mului nostru parc natural, apartenent unui judeţ care ocupă o poziţie pre
dominantă în structura economică a ţării. Dar prin rosturile sale cultu
rale acest parc natural este menit să dobîndească imense semnificaţii 
care interesează întreaga noastră naţiune sodalistă. 

ln ansamblul său, pe lingă fundalul peisagistic, viitorul Parc na
tural Grădiştea de Munte - Cioclovina va înmănunchia un sistem de 
obiective arheologice (Grădiştea de Munte = Sarmisegetuza, Cetatea de 
la Piatra Roşie, monumentele din apropierea Anineşului, Vîrful lui Hulpe 
etc.), alături de una dintre cele mai importante staţiuni antropologice 
din ţara noastră (Peştera Cioclovina, unde s-a descoperit o calotă cra
niană de om Cro-Magnon). ln afara peşterii Cioclovina, remarcabile 
vestigii paleolitice s-au mai descoperit în peşterile de la Federi ca, şi 
în formaţiunile carstice de lingă Ohaba Pa.nor. Numeroase obiective 
speologice sînt adăpostite de sectorul carstic al porcului care se extin
de în partea răsăriteană a depresiunii Haţegului: Pe lingă peşterile deja 
amintite, în această zonă se intilnesc avene impresionante, cascade şi 
ponoare formate pe seama calcarelor juriasice. La rîndul său complexul 
de doline dintre peştera Ponorici şi Federi nu este cu nimic mai puţin 
spectacular decît cel al platoului carstic de pe Podiş din viitorul Parc 
naţional al Munţilor Apuseni. Vegetaţia acestor calcare, aflate în între
gime în zona făgetelor, adăposteşte numeroase relicte termofile care 
conferă viitorului parc natural un remarcabil interes fitogeografic. 

Spre deosebire de menirea consacrată a parcurilor naturale, în 
rosturile înfiinţării acestui parc vor trebui să-şi găsească temeiul unei 
conservări legitime şi valorile etnice concrescute organic în dimensiuni·le 
peisajului autohton. Într-adevăr, autenticitatea etnografică a aşezărilor 
umane de pe platforma Lunconilor a constituit încă de acum cîteva de
cenii obiectul unor valoroase cercetări. Dar azi cînd se fac investiţii atît 
de mari pentru transplantarea lingă centre urbane, nu lipsită de un anu
me convenţionalism, a unor tot mai solicitate „muzee ale satului", con
servarea integrală a unor asemenea zone etnografice, în care stilul au
tohton are tradiţii milenare, pe lingă implicaţiile sale culturale, ar con
stitui şi un motiv de reviriment turistic, cu un incontestabil revers economic. 

Reperarea obiectivelor la care ne-am referit poate constitui un cri
teriu concludent pentru o circumscriere preliminară a perimetrului viito
rului parc natural. Pe temeiul acestui considerent interdisciplinar, parcul 
va trebui să includă o arie de evidenţiere expresivă a tuturor aspectelor 
arheologice, antropologice, etnografice, geologice, speologice şi biogeo
grafice deja subliniate. Potrivit funcţiilor social-educative şi recreative ale 
parcului este de la sine de înţeles că printre criteriile de ajustare defi
nitivă a limitelor sale un rol major va trebui să se acorde considerentelor 
peisagistice. 

ln ansamblul său teritoriul parcului natural aparţine Munceilor 
Mărginimii vestice sau ai Şureanului (V. Mihăilescu, 1963), pentru care nu 
demult s-a propus şi denumirea de Munţii Cetăţilor dacice sau Munţii 
Sarmisegetuzei (V. Mihăilescu, 1969). Desfăşurindu-şi culmile netede sub 

190 
www.mcdr.ro / www.cimec.ro



formo unor prispe etajate, aceşti muncei alcătuiesc controforturile nordice 
ale Masivului Parîng prin care culmea fragmentată a Virfului lui Pătru, 
coboară spre culoarul Orăştiei. Spre vest povirnişurile devin mai abrupte 
coborind in depresiunea Haţegului. 

ln privinţa substratului său geologic parcul va cuprinde două sec
tooro distincte. Astfel în zona centrală şi estică a parcului, de un covir
~itor Interes arheologic şi istoric, predomină şisturile critaline de mezo
zonă a căror modelare subaeriană a favorizat dezvoltarea unor culmi 
domoale, cu altitudini cuprinse intre 900 şi 1 600 m s.m. La cele mai mari 
înălţimi ajung Vf. Godeanu (1 655 m), Dl. Steaua Ma~e (1 729 m) şi Dl. 
Groape (1 285 m), din zona estică a parcului. ln delimitarea pe care o 
preconizăm porcul va cuprinde cele mai reprezentative culmi ale plat
formei Luncanilor, numite astfel după unul dintre cele mai arhaice sate 
adăpostite în cuprinsul lor. Reţeaua hidrografică, bogat ramificată este 
drenată de valea Oraşului, care în cursul superior poartă numele de Apo 
Grădiştei. ln această vale se colectează Valea Rea, Valea Anineşului, Va
lea Godeanului ; citeva văi din zona estică se unesc cu Valea Sibişelului. 
limitele masivului spre culoarul Orăştiei sint indicate de contactul dintre 

. substratul cristalin şi formaţiunile mia-pliocene ale piemontului colinar 
(V. Mihăilescu, 1963). Zona vestică a parcului. care concentrează cele 
mai spectaculare aspecte peisagistice, este constituită din formaţiunile 
jurasice ale Munceilor Cioclovinei, cu versanţi mai abrupţi care descind 
spre Valea Streiului. 

ln accepţia unor limite orientative, care vor necesita studii şi pre
cizări topografice mai riguroase, se propune pentru cuprinderea în peri

. metrul viitorului parc natural teritoriul circumscris de drumul de culme 
de la Costeşti către Dealul Groapa, Muncelu, Virful Godeanu pină la 
Virful Steaua Mare, avind ca limite sud-estice Izvoarele Streiului. ln con
tinuare limita parcului ar putea fi sugerată de linia care traversează Vîr
ful Mocşoarei, Dealul Robului, Dealu'I Arsului, Valea Vînătorului, Părîul 
Luncanilor, iar prin Păriul Prihodiştei din nou la Costeşti. 

Stabilireo regimului de protecţie şi de conservare necesită preci
zarea, în prealabil, a funcţiilor ecologice şi sociale ale viitorului parc 
natural. De la început trebu!e să subliniem că, în contextul marilor tran
sformări ale naturii determinate de avîntul economic contemporan, func
ţiile sociale ale ma·rilor întinderi menite să fie protejate în cadrul lor na
tural devin tot mai inseparabile de funcţionalităţile lor ecologice. În a
cest fel devine dificilă distingerea servituţilor sociale ale acestui parc 
natural de semnificaţiile sale ecologice, întrucit ambele vor trebui să se 
implice reciproc. 

Corespunzător cerinţelor dezvoltării noastre social-e:::onomice şi 
culturale, crec:lem că viitorul Parc natural Grădiştea de Munte - Cioclo
vina, va trebui să îndeplinească următoarele funcţii : 

- o funcţie sanitar-recreativă prin valorificarea ridicatului poten
ţial turistic al acestei zone dintr-o regiune aflată într-o accelerată dez
voltare industrială, la rindul lor efectele sanitar-recreative se vor reflec
ta in activitatea economică prin menţinerea unei bune stări sanitare şi, 
odată cu aceasta, a unui ridicat potenţial de muncă al populaţiei din 
regiune ; 
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- o funcţie social-economică prin ridicarea nivelului de trai al 
populaţiei autohtone care, la o înaltă dezvoltare economică, va continua 
să determine specificul etnografic al acestei zone : o asemenea funcţie 
social-economică ar putea fi asigurată prin transformarea satelor şi a 
cătunelor din perimetrul parcului natural în sate turistice, adevărate mu
zee „vii" ale satului, locuite de o populaţie orientată spre industria unui 
artizanat popular, care în tot mai multe regiuni din Europa exercită o 
atracţie crescindă pentru turismul internaţional, cu cele mai fav:irabile 
repercusiuni valutare, la o înaltă eficienţă economică : 

- o funcţie social-educativă şi culturală prin dirijarea unul flux 
tot mai mare de vizitatori către unul dintre cele mai importante leagăne 
de formare a poporului nostru : în această privinţă toate viitoarele ame
najamente din perimetl'ul circumscris vor trebui să contribuie la asigu
rarea unui cadru etic corespunzător rolului acestui parc de adevarat 
„sanctuar" al naţiunii, menit să aibe un covirşitor rol pentru educaţia 
patriotică şi socialistă a întregului nostru popor : 

- o funcţie ecologică de conservare a ecosistemelor naturale, in
deosebi a celor de pe formaţiunile carstice, care au un excepţional rol 
protector, cu incalculabile efecte pe o largă arie înconjurătoare: un rol 
protector vor trebui să-l exercite în continuare şi ecosistemele naturale 
din zona centrală a parcului, unde, după cum au arătat specialiştii au
torizaţi (C. Daicoviciu şi H. Daicoviciu, 1960), săpăturile arheologice efec
tuate pină în prezent sint încă departe de a fi scos la lumină toate ves
tigiile istoriei strămoşilor noştri ; eroziunile potenţiale, ca·re ar putea fi 
declanşate de energia ridicată a reliefului ca şi de abundenţa predpi
taţiilor şi care ar avea consecinţe irecuperabile asupra unor staţiuni ar
heologice care încă n-au fost explorate, sint frinate în prezent tocmai de 
starea de conservare a ecosistemelor naturale : 

- o funcţie cultural-ştiinţifică prin conservarea unor staţiuni de o 
excepţională importanţă pentru viitoare cercetări ecologice, speologice, 
paleontologice, carstrologice, faunistice, floristice, biogeografice şi antro
pologice, pe lingă cele arheologice şi etnografice. 

Regimul de protecţie şi de conservare va trebui să ţină seama de 
interacţiunea şi intercondiţionalitatea tuturor acestor funcţii! ~c~iţate su
mar Pl1 care va trebui să le îndeplinească parcul. lnsaş1 ideea de 
„parc natural", după cum am subliniat de la început, este asociată de 
aceea a conservării actualelor folosinte economice ale teritoriului. Ar fi 
astfel departe de rosturile unui parc ~atural, constituit Tn spiritul vremu
rilor noastre, excluderea unor activităţi economice, realizate la un înalt 
prag de eficienţă. 

Astfel, întinsele pajişti de pe cuprinsul parcului vor trebui să fie 
valorificate şi în viitor printr-un păşunat activ şi organizat pe baze ştiin
ţifice. Rezultatele cercetărilor pratologice pot fi aplicate cu succes ridlcind 
potenţialul productiv al resurselor furajere, fără să se modifice caracte
risticile vegetaţiei autohtone. Singuro restricţie pe care o preconizăm se 
referă la amenajarea unor stine şi instalaţii anexe ale îndeletnicirilor 
pastorale într-un cadru estetic corespunzător rosturilor pa·rcului, printr-o 
integrare adecvată în specificul peisajului. Amenajarea unor noi complexe 
zoo-pastorale, cu o eficienţă economică ridicată, în stilul tradiţiilor autoh
tone, ar putea conferi o notă distinctivă parcului, constituind astfel obiec-
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tive noi de atracţie pentru turism. lnsăşi valorificarea produselor unor a
semenea complexe zoo-pastorale de către masele de turişti se va reper
cuta in modul cel mai favorabil asupra stării economice a populaţiei 
locale. 

Fără; să ne încredinţăm unui optimism lipsit încă de temeiurile 
unei prognoze economice documentate, avem totuşi motive concludente 
să credem că, într-un cadru de dezvoltare eficientă a turismului, odată 
cu ridicarea bunăstă·rii populaţiei locale, se va putea dirija amenajarea 
satefor şi cătunelor în vederea transformării lor, într-un viitor cit mai a
propiat, în adevărate sate turistice. Considerăm că nu este lipsit de im
portanţă să reamintim că experienţa confirmă in tot mai multe ţări, că 
în zilele noastre satele turistice, în anumite condiţii regionale, au o efi
cienţă economică mai ridicată decit unele amplasamente hoteliere de 
anvergură modernă. O condiţie indispensabilă o constituie însă con
servarea specificului lor autohton şi a întregii lor ambianţe tradiţionale, 
odată cu creşterea confortului interior al locuinţelor. 

ln conformitate cu menirea viitorului parc natural, în care rosturi
le social-educative subliniate anterior vor trebui să aibe o pondere prio
ritară, este de la sine de Înţeles că instalaţiile hoteliere, co şi orice fel 
de construcţii cu scop comercial vor trebui să rămînă amplasate în zona 
periferică a pa_rcului, spre a se asigura conservarea Într-o autenticitate 
cit mai deplină a specificului a~tohton al regiunii. Cu atît mai mult va 
trebui să se acorde atenţie ca asemenea OJllplasamente să fie situate 
la o anumită depărtare de vechile aşezăminte ale strămoşilor noştri, 
care dobîndesc semnificaţii educative atît de profunde. lnsăşi eficienţo 
economică a unor asemenea unităţi comerciale va trebui să aibe alte 
criterii de apreciere decit, de pildă, evaluarea cantităţilor de produse al
coolice consumate. 

Experienţa confirmă într-un mod tot mai convingător că, produsele 
de artizanat, creaţiile de artă populară care oglindesc tradiţiile culturii 
autohtone, pot reprofna, cu eficienţă economică mărltă, numeroase din
tre actualele improvizaţii comerciale din staţiunile turistice. La acestea 
s-ar mai putea adăuga, cu rosturi educative majore, ampl'.(Jsarea unor 
unităţi de desfacere pentru ghi.duri şi hărţi turistice, pliante, albume şi 
diferite materiale ilustrative, tot mai solidtate de turişti şi vizitatori, edi
tate la cel mai înolt nivel al graficei contemporane. Nimeni nu va putea 
contesta că ar constitui o profanare a însăşi obîrşiei noastre, ca pe mar
ginea cărărilor pe care vor urca drumeţii spre incinta sacră a Dacilor ca, 
şi spre cuiburile lor de vulturi, unde şi-·au dăruit pilduitor supremele lor 
jertfe dragostei de ţară şi pentru duhul libertăţii, să existe alte uniit:ăţi 
comerciale decit c~le cu profil cultural-educativ. lor în peisajul deconec
tant, în care ecosistemele naturale sînt solicitate să-şi exercite funcţnle 
lor recreative, este de la sine de Înţeles că parcurile de di1stracţii uşoare 
nu îşi vor mai avea rostul. 

Amenajarea reţelei rutiere va trebui să ţină seama de considerente 
similare. Pentru ca viitorul parc natural să-şi poată exercita funcţiile sale 
sanitar-recreative va trebui ca turismul să fie profilat în dimensiunile 
drumeţiei tradiţionale. ln acest fel drumurile carosabi.le, limitate Ia zona 
periferică şi ·de acces spre parc nu vor trebui să ia locul potecilor pito· 
reşti, totdeauna atît de îmbietoare pentru drumeţia cu efecte peisojo-
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terapeutice atit de necesare omului modern. Considerăm că acelaşi 
sacrilegiu pentru memoria strămoşilor noştri l-ar constitui şi amenajarea 
unor drumuri carosabile pină în incinta cetăţilor dacice. Rosturile edu
cative ale acestor monumente nu pot fi scindate de conservarea peisa
jului lor originar, singur în măsură să sugereze modul de viaţă al stră
moşilor noştri, dirzenia cu care se înverşunau să-şi apere aşezările lor 
întărite în inima munţilor. Excesul de comoditate oferit de o accesibili
tate preo „urbană" prin facilitatea ei, cu desăvîrşire inutilă pentru dru
meţia pe culmile acestor muncei ar destrăma pentru totdeauna tocmai 
ceeace are mai de preţ această regiune : cadrul pitoresc în care trăiau 
strămoşii noştri şi dimensiunile ecosistemelor în care s-a plămădit organic 
poporul nostru. lată de ce s-a spus că pe cărările acestui viitor parc 
natural, pe lingă lecţia statornică de istorie, vor învăţa generaţiile de 
tineri şi bătrîni să ştie cit de înfrăţite sint endemitele noastre cu doinele 
(N. Boşcaiu, 1973). ln acest fel credem că drumurile carosabile vor trebui 
să ofere acces vizitatorilor numai pină la poalele povîrnişurilor pe care 
sint amplasate cetăţile dacice. Cu atit mai valabile rămîn aceste reco
mandaţii pentru incinta sacră a Dacilor de pe Grădiştea de Munte. 
Cărările pe care vor urca drumeţii spre aceste dacoburguri, prin ambi
anţa lor peisagistică, vor trebui să evoce drumeţilor, în modul cel mai 
sugestiv, cadrul natural în care vieţuiau strămoşii noştri. 

ln această privinţă rolul pădurii rămine decisiv. Pădurea a fost 
motricea naturală care a conservat nu numai fiinţa Dacilor ci şi a popo
rului nostru în primele veacuri ale existenţei sale. lntreaga ambianţă de 
emotivitate pe care o sugerează incinta sacră a Dacilor se datoreşte 
tocmai pădurii care o înconjoară. Preconizarea unor defrişări, sub pre
textul unor degajări vizuale, ar putea transforma cadrul de inegalabUă 
sugestivitate ale acestor aşezăminte, unic în Europa prin pitorescul său 
originar, în peisajul banalizat al unui şantier arheologic. Pe lingă acest 
considerent nu trebuie pierdut din vedere nici riscul declanşării unor 
procese erozive, favorizate de energia reliefului şi regimul abundent al 
precipitaţiilor, prin care iniţiativa grăbită a unor „degajări" ar putea 
pricinui pierderi ireparabile celui mai scump leagăn al poporului nostru. 
Orice intervenţii menite să modifice peisajul natural al cetăţilor dacice 
ar ·putea să devină, fără să o voim, un atentat nechibzuit la conservarea 
autenticităţii acestor monumente istorice. Sarmizegetusa va trăi vie in 
conştiinţele noastre atît timp cit va dăinui codrul care de milenii i-o 
oferit adăpostul ocrotitor. 

ln ansamblul lor pădurile din viitorul parc natural vor trebui să 
îndeplinească astfel un important rol de protecţie. De altfel deja în· 
cadrul actualelor amenajări cea mai mare parte a fondului forestier din 
limitele parcului este zonată în cadrul pădurilor din categoria I cu 
funcţii de protecţie. Semnificaţia funcţională a acestor păduri devine 
evidentă în zona carstică a parcului, unde în pofida productivi.tăţii lor 
reduse,· rămîn factorul decisiv al unei conservări ecologice şi peisagistice. 
Totuşi regimul de conservare al unor asemenea păduri rămine diferit de 
cel al restricţiilor care se impun totdeauna în perimetrul unor rezervaţii 

ştiinţifice („Integrale"). Intervenţiile organelor silvice prin tratamente 
corespunzătoare, inclusiv tăieri şi replantări conduse competent, cind se 
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1111 l111p11110 necesitatea, vor trebui să facă parte integrantă din sistemul 
"" umpodărire a parcului. 

O atenţie deosebită va trebui să se acorde replantărilor forestiere, 
111clnosobi in anumite sectoare în care defrişările sint pe cale de a amorsa 
p1upagarca unor procese erozive. lntr-o mare măsură asemenea .replan-
1t11I vor trebui să aibe în vedere considerentul peisagistic, prin reconsti
l11iroa cadrului natural menit să ridice valoarea potenţialului turistic. 
Aunnonca replantări vor trebui să aibe semnificaţia unor adevărate efor-
111rl de reconstrucţie ecologică, baz·ate pe temeinice studii biocenologice. 
l'rln Intervenţiile lor specialiştii vor trebui să încerce să restaureze tocmai 
11cosistemele care au fost deteriorate. 

lntr-o mare măsură, în cazul particular al Parcului natural Gră
c ll~loa de Munte-Cioclovina asemenea încercări de reconstrucţie vor fi 
fucllitate de împrejurarea că în esenţa lor se vor baza tocmai p; extin
clorea unor ecosisteme naturale, care încă pot fi cunoscute într-un mod 
umănunţit atit în priv.inţa alcătuirii cit şi dinamicii lor. ln orice caz, 
roconstrucţia ecologică necesită o intervenţie activă din partea specialiş
tilor pentru rerocerea unor ecosisteme degradate care urmează să fie 
refăcute în dimensiunile propriilor legităţi ale nivelului lor de organizare 
ca şi ale cunoaşterii tuturor interacţiunilor dintre componenţi. 

Este astfel firesc ca în viitoarele strădanii de reconstrucţie ecolo
gică a unor perimetre forestiere din acest parc natural să se evite orice 
încercare de introducere a vreunor esenţe străine. Ar fi inutil să mai 
subliniem că într-un parc în care se urmăreşte corservarea vestigiilor 
istorice, împreună cu ambianţa lor naturală, însăşi ideia „conservării" este 
incompatibilă cu aceia a introducerii altor esenţe decît a celor autoh
tone. Grija pentru conservarea specificului autohton va trebui extinsă, 
de pildă, pină la controlul grădiniţelor de flori de pe lingă aşezările 
umane care vor trebui să se bazeze exclusiv pe sortimentul floricol tradi
ţional al grădini'lor noastre ţărăneşti care este suficient de bogat spre 
a face inutilă introducerea p aceste meleaguri a altor specii ornamentale 

străine. 

Prin efectuarea unor asemenea lucrări, bazate pe temeinice studii 
ştiinţifice, în care reconstrucţia ecologică se va realiza în contextul unor 
dimensiuni interdiscipHnare, Parcul natural Grădiştea de Munte-Cioclo
vina va putea dobindi semnificaţia unei adevărate şcoli ecologice de 

interes naţional. 

BIBUOGRAFIE 

DAICOVICIU C., DAICOVICIU H., 1960, Sarmisegetuza. Cetăţile şi aşezările dadce din 
Munţii Oră,tiei, Bucureşti. 

MIHĂILESCU V., 1963, Carpaţii sud-estici, Bucureşti. 
MIHĂILESCU V., 1960, Geografia fizică a României, Bucureşti. 
PUŞCARIU VAL., 1973, ,Parcurile naţionale 'i rezervaţiile naturale in lumina concepţiilor 

actuale. Ocrotireo naturii 71, 1, 21-36. 

195 
www.mcdr.ro / www.cimec.ro



LE PARC NATUREL DE GRADIŞTfA DE MUNTE - CIOCLOVINA 

Resume 

L'i·nitiotive de -Io creo~ion d',un futur .porc •naturel dans Ies montag.nes de Orăştie, 
qui forment Ies contreforts nordiques du grond mossif du Porirng, o trouve u.n gron.d in
teret dom .Ies rpreoccupations des outorites et des institutions de deportement de Hune
dooro. Por -Io drconscrirption d'u•ne gro·nde varie.te des srotions orcheologiques, o•nthro
pologiques, ethnogrorphiques, speoiogiques et ·biogeographiques, aussi que •par son co
dre paysogistique, le rprofiI cu'lturel de ce prochoin ,parc sero tres complexe. 

Les zones Ies plus importa-ntes de ce futur parc sont d'une ,part, celui ·de Grădiş
tea de Munte, qui ga.rde Ies vestiges orcheologiques de Sarmisegetuza, .l'oncienne cite 
des Do·cs, ou-ssi que son en.ceinte socre et, d'outre rpo.r.t, celui du rploteou korstique de 
Cioclovina, ou ont ete trouve des ossements de .i'homme de Cro-Magnon. 

Ensuite, fo colrlectif d'o.uteurs discute ·le .probleme de l'eten.due du ,prochoin parc, 
son regime de protection et de conserva·tion, oussi que son role recreoti.f et social
educotif. 
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